
Referat af delegeretmøde 31. oktober 2020 

Afholdt som et digitalt delegeretmøde. Der var tilmeldt 296 delegerede og 17 årsmødedeltagere. 

Bestyrelsen og sekretariatet deltog fra Nyborg Strand, de delegerede fra pc eller tablet, nogle var 

forsamlede i mindre grupper rundt omkring i landet. 

1. Mødets åbning  

Landsforeningens formand Søren Abildgaard åbnede mødet.  

 

2. Valg af dirigenter  

Bestyrelsens forslag til dirigenter var:  

- Pia Bille (medlem af Himmelev menighedsråd, cand.techn.soc. og socialchef i Region Sjælland)  

- Anders B. Hummelmose (medlem af Brønderslev provstiudvalg, økonom, økonomi -og IT-chef i Agri 

Nord)  

Der var ikke andre forslag eller indvendinger, så begge blev valgt som dirigenter.  

 

Dirigent Anders Hummelmose takkede for valget og konstaterede, at mødet var lovligt indvarslet.  

Han oplyste om, at der optages lyd og billede samt at udsendte program var vejledende, og herefter 

gennemgik han ændringerne i dagens program. Han forklarede også reglerne for afstemningerne: Ved hver 

afstemning ville det blive optalt således, at summen af ja, nej og blanke stemmer ville udgøre antal 

stemmeberettigede til den pågældende afstemning.  

 

5. Formandens kommentarer til den aktuelle folkekirkelige situation  

Søren Abildgaard fremlagde sine kommentarer, som i sin helhed kan læses på www.menighedsraad.dk/ 

distriktsforeninger/årsmoede/årsmoede-2020/.  

Formandens kommentarer omhandlede særligt coronakrisen og dens indvirkning på folkekirken. Om 

udfordringer, løsninger, og hvad Landsforeningen har lært. Søren Abildgaard kom også ind på 

Landsforeningen arbejde for at hjælpe menighedsrådene og folkekirken, og nævnte foreningens 100-års 

jubilæum og menighedsrådsvalget. Han omtalte også, at foreningen i året har opnået et godt forhold til 

Folketingets kirkeordførere.  

 

Mødet blev på dette tidspunkt suspenderet i forbindelse med direkte gennemstilling til kirkeminister Joy 

Mogensen, der først talte til og dernæst svarede på spørgsmål fra delegeretforsamlingen. Herefter blev 

mødet genoptaget. 

 

3. Fastsættelse af forretningsorden for delegeretmødet  

Pia Bille præsenterede ændringer af forretningsordenen i forhold til det udsendte årsmødehæfte og 

dagsorden. Bestyrelsens forslag til forretningsorden med ændringer blev vedtaget.  

 

4. valg af stemmetællere 

Søren Abildgaard foreslog dirigenterne som tilsynsførere med afstemningssystemet.  

Dirigenterne blev valgt.  

 



5. Formandens kommentarer fortsat 

Kommentarer fra deltagere 

Næstformand og formand for Personaleudvalget Inge Kjær Andersen kom med en udtalelse om seksuelle 

krænkelser.  

Hun understregede, at der er nul-tolerance overfor seksuelle krænkelser i folkekirken og henviste til 

”Vejledning om håndtering af seksuel chikane og krænkende handlinger på arbejdspladsen” fra 

Folkekirkens Arbejdsmiljøråd.  

 

Jørgen Graulund Jørgensen, Fyens Stifts Menighedsrådsforening, kommenterede valgforsamlingerne. Han 

var enig i, at det var vellykket, og havde forslag til emner, der bør indgå i en evaluering af valgformen. Fx 

nævnte han, at det bør overvejes at genindføre valgkort, da ikke alle var klar over, at der var valg til trods 

for annoncering etc. Han ville desuden gerne have, at det bliver sværere at udløse afstemningsvalg. Han 

sluttede af med at takke Landsforeningen for det materiale, der blev udarbejdet til og om 

menighedsrådsvalget.  

 

6. Forelæggelse og godkendelse af bestyrelsens beretning om arbejdet i det forløbne år  

Der var indlæg fra de delegerede vedrørende til følgende i beretningen: 

 

Medlemsservice 

Her meldte flere delegerede ind.  

Margrethe Winther-Nielsen, Distriktsforeningen af Menighedsråd i København, roste Landsforeningen for 

at komme længere ud til medlemmerne. Hun understregede, at hun finder det vigtigt, at medlemmerne får 

bedre viden om strukturen og at kendskabet til Landsforeningen skal udbredes.  

 

Louise Sølgaard Christiansen, Menighedsrådsforeningen Himmerland, meldte ind, at hun ser for store 

forventninger til medlemmer af menighedsrådene med tanke på, at de er frivillige og ulønnede  

Hun lagde vægt på, at menighedsrådsmedlemmer er frivillige, og at det ikke kan forventes at frivillige, 

ulønnede folk har teknik og udstyr i orden til at kunne deltage i online delegeret- eller 

menighedsrådsmøde. Herefter nævnte hun udfordringer, når nye medlemmer starter i menighedsrådet, 

hvor hun påpegede det problematiske i, at man selv skal finde sig til rette og finde ud af hvilket ansvar, man 

påtager sig, da det ikke er nogen lille opgave.  

 

Næstformand Carsten Bøgh Pedersen, ansvarlig for Medlemsservice svarede, at Landsforeningen forsøger 

at komme længere ud, og at der er blevet nedsat en medlemsudvalg, så medlemsservice får sit eget udvalg 

for at kunne intensivere og opruste på dette område.  

 

Kurt Hansen, Fyens Stifts Menighedsrådsforening, kommenterede på DAP, som han ser som et godt 

værktøj. Han fremlagde ønske om, at henvendelser fra humanitære organisationer, valgkort og andet 

materiale fremadrettet bør ligge andre steder end på DAP.   

 

Struktur 

Jørgen Graulund Jørgensen, Fyens Stifts Menighedsrådsforening, spurgte ind til stiftsrådenes opgaver. Han 

spurgte hvad det er, Landsforeningen går efter, hvad hensigten er, og hvad foreningen håber på.  



Tom Ebbe Jakobsen svarede, at stiftsrådenes opgave ikke er voldsomt store i dag og stadig er under 

udvikling. Bestyrelsen ønsker at få større indflydelse på strukturen i stifterne, blandt andet 

præstefordelingen i stifterne, så det ikke udelukkende foregår på biskoppens kontor.  

 

Økonomi og bygninger 

Karsten Fledelius, Distriktsforeningen af Menighedsråd i København, spurgte ind til, hvordan bestyrelsen vil 

arbejde videre med valgform til provstiudvalg og stiftsudvalg.   

Formand for Økonomi- og bygningsudvalget, Hans-Henrik Nielsen forklarede, at Landsforeningen vil 

arbejde på at ændre valgformen, så det bliver som ved menighedsrådsvalg med valgforsamling.   

 

Afstemning om beretningen: 

Beretningen blev godkendt. 

 

 

7.a. Bestyrelsens oplæg om medlemsdemokrati og organisering i arbejdsgiverorganisation 

Bestyrelsens oplæg kan læses på side 26-27 i hæftet fra delegeretmødet.  

 

Det indkomne forslag 2 blev behandlet i forbindelse med behandlingen af bestyrelsens oplæg om 

arbejdsgiverorganisation. 

 

Oplægget indledtes med fremlæggelse af bestyrelsens oplæg ved næstformand og formand for 

Personaleudvalget, Inge Kjær Andersen. 

Efter oplægget var der debat. De fleste talere støttede bestyrelsens arbejde for at opnå forhandlingsretten. 

Andre var mere tilbageholdende og ønskede at opretholde status quo. Enkelte var imod, at 

Landsforeningen skal overtage forhandlingsretten.  

 

Afstemning om bestyrelsens forslag 

Bestyrelsen satte det politiske oplæg til afstemning.  

 

Der blev stemt om følgende: 

At bestyrelsen på delegeretmødet 2021 fremlægger forslag til organiseringen af arbejdsgiverorganisation 

herunder en tids- og procesplan for det videre arbejde. 

- Planen skal være udarbejdet i så tidligt, at distriktsforeningerne kan behandle den på deres 

generalforsamlinger inden delegeretmødet.  

- Herved vil de delegerede have drøftet bestyrelsens forslag med deres bagland i distriktsforeningerne 

inden delegeretmødet.    

 

Der blev stemt ja til bestyrelsens forslag. 171 stemte for og 30 imod.  

 

Herefter gik man over til at behandle det indkomne forslag 2. 

 



Indkommet forslag:  

Menighedsrådsformændene i Rødovre-Hvidovre provsti havde fremsat forslag i forhold til bestyrelsens 

arbejde for at opnå forhandlingsretten.  

Første del af forslaget gik på, at arbejdet helt skal stoppe:  

 

”Forslag 2A: Arbejdet skal stoppes  

Delegeretmødet beslutter hermed, at arbejdet med at etablere Landsforeningen som en 

forhandlingsberettiget organisation skal stoppe. Landsforeningen skal i stedet videreføre sit arbejde med 

rådgivning og vejledning til de lokale arbejdsgivere (menighedsråd og provstiudvalg) – samt intensivere 

arbejdet med ministeriet i kommende overenskomstforhandlinger.” 

 

Inger Bidstrup, som repræsenterede forslagsstillerne, trak forslaget tilbage.  

 

”Forslag 2B: Samlet plan i 2021  

(Ville bortfalde, hvis forslag 2A blev vedtaget) 

Delegeretmødet beslutter hermed, at der på delegeretmødet i 2021 behandles en samlet plan for 

målsætningen, organiseringen, tidsplanen og økonomien for Landsforeningen som forhandlingsberettiget 

organisation. Den samlede plan skal omfatte alle elementer af forhandlinger i relation til Folkekirkens 

ansatte indenfor de områder, hvor menighedsrådene har ansættelsesbeføjelser. Planerne skal være 

udarbejdet så tidligt, at distriktsforeningerne kan behandle dem på deres generalforsamlinger inden 

delegeretmødet. Herved vil de delegerede have drøftet bestyrelsens forslag med deres bagland i 

distriktsforeningerne inden delegeretmødet.” 

Dirigenten spurgte forslagsstilleren, om der i lyset af den afstemning, der lige var foretaget, var grundlag for 

at fremsætte det indsendte forslag og have afstemning.  

 

Inger Bidstrup, som repræsenterede forslagsstillerne, protesterede mod den måde, det var foregået på, 

hvor der var stemt om bestyrelsens forslag først – der var næsten identisk med det indkomne forslag 2B. 

Hun mente, at det ikke gav mening, at de har indsendt forslag A og B, når der blev stemt om bestyrelsens 

forslag først.   

 

Dirigenterne slog fast, at de havde vurderet, at bestyrelsens forslag var del af det politiske oplæg, og derfor 

blev det bragt til afstemning først. 

 

Søren Abildgaard forklarede, at bestyrelsens har brug for et klart og tydeligt mandat for at gå videre med 

arbejdet. Derfor var der en afstemning om det politiske oplæg. Der ville stadig skulle stemmes om det 

indkomne forslag.  

 

Forslagsstilleren fastholdt sit forslag 2B, der havde en lidt anden ordlyd end bestyrelsens forslag.  

Bestyrelsen fremlagde derfor et forslag til ændring af forslag 2B, så ordlyden blev som i forslaget efter det 

politiske oplæg.  

Flere talere meldte ind. Igen var der overvejende støtte til bestyrelsens arbejde, mens andre var enige i, at 

afstemning er foregået på en forkert måde.  

 



Bestyrelsens ændringsforslag til forslag 2B blev sat til afstemning. Der blev afgivet 207 stemmer hvoraf 170 

stemte for.   

Derved var der flertal for forslaget, og det blev altså besluttet, at ordlyden af 2B blev ændret.  

 

Da de delegerede havde stemt ja til at ændre ordlyden af det indkomne forslag 2B, blev det nye 2B sat til 

afstemning.  

 

Til sidst blev det ændrede forslag 2B sat til afstemning. Af 198 afgivne stemmer, stemte 152 for, og 

forslaget blev altså vedtaget.  

 

Bestyrelsens oplæg blev dermed vedtaget, og bestyrelsen har dermed fået til opgave at lave en plan for 

Landsforeningen som forhandlingsberettiget arbejdsgiverorganisation til delegeretmødet i 2021. 

 

7.b. Bestyrelsens oplæg om Folkekirkens styrelse 

Bestyrelsens oplæg kan læses på side 28 hæftet fra delegeretmødet. 

Ønsket med oplægget var at få delegeretmødets tilslutning til at fortsætte arbejdet med folkekirkens 

styrelse på baggrund af det grundlag, der blev lagt på delegeretmødet i 2019 mht. ønske om 

demokratisering af folkekirkens fælles økonomi og folkekirkens indre anliggender (liturgi, salmebøger og 

bibeloversættelser). 

Kaj Bollmann, formand for Strukturudvalget, fremlagde oplægget og baggrunden for det. Efterfølgende var 

der debat om oplægget. 

Terkel Troels Nielsen fra Frederiksborg Distriktsforening, gav udtryk for, at en støtte til bestyrelsens forslag 

vil give Landsforeningen mandat til at arbejde for ’”en eller anden form for kirkeråd”, og han anbefalede 

derfor et nej til forslaget. Han ønskede i stedet en grundig debat på delegeretmødet i 2021, uden at 

bestyrelsen på forhold kommer med et oplæg, der styrer debatten. 

 

Kaj Bollmann afviste, at Landsforeningen arbejder for et kirkeråd og understregede, at Landsforeningen har 

haft inddraget medlemmerne i forslaget, både på Midtvejsmødet og Årsmødet i 2019 og lovede yderligere 

inddragelse af medlemmerne inden delegeretmødet i 2021. 

 

Øvrige talere bakkede op om oplægget. 

Efterfølgende bad Kaj Bollmann om de delegeredes opbakning til følgende temaer: 

 

1: Kan delegeretforsamlingen støtte, at bestyrelsen fortsætter arbejdet med folkekirkens styrelse i dialog 

med folkekirkens andre parter med udgangspunkt i den fremlagte holdning?  

191 delegerede deltog i afstemningen. 172 stemte for. Hermed blev tema 1 vedtaget. 

2: Kan delegeretforsamlingen støtte, at der til delegeretmøde 2021 fremlægges et forslag om at etablere et 

demokratisk sammensat organ med besluttende kompetence vedr. fællesfondens økonomi?  

187 deltog i afstemningen. 170 stemte for. Hermed blev tema 2 vedtaget. 



Bestyrelsen har dermed fået mandat til at arbejde videre med arbejdet med folkekirkens styrelse på 

baggrund af oplægget. 

 

7. c. Bestyrelsens oplæg om Folkekirkens liturgi 

Bestyrelsens oplæg kan læses på side 29-31 i hæftet fra delegeretmødet. 

Formålet med oplægget var at få en drøftelse på delegeretmødet, som kan skabe grundlæg for, at 

Landsforeningen på vegne af menighedsrådene kan engagere sig i det videre arbejde med 

liturgispørgsmålet.  

Formand for Liv og vækstudvalget, Bodil Therkelsen, præsenterede oplægget for forsamlingen. Det 

omhandlede dels den lokale samtale om liturgisk udvikling – menighedsrådets rolle og indflydelse: 

A: Hvordan kan vi fremme samtalen i menighedsrådene om gudstjenesten? 

B: Hvordan kan det blive mere klart, hvad menighedsrådet har indflydelse på? 

Samt det indholdsmæssige: 

C: Hvordan kan menighedsrådene arbejde med at gudstjenesterne hverken mister forbindelsen til 

befolkningen eller til det lutherske grundlag? 

D: Hvordan oplever vi som lægfolk, at vi har forudsætninger for at indgå i en sådan diskussion af, hvad 

grundlaget betyder? 

Og det landsdækkende: 

E: Er der særlige forhold, bestyrelsen skal være opmærksom på i arbejdet med et liturgisk center og et 

udvalg om folkekirkens indre anliggender med læg og gejstlig deltagelse? 

 

I forbindelse med oplægget blev fremvist en video med medlemmer af menighedsrådet i Viborg Domsogn, 

som fortalte om deres erfaringer med liturgiarbejdet under coronakrisen. 

Efterfølgende var der debat med bidrag fra Verner Bech, Frederiksborg distriktsforening, Louise Sølgaard 

Christiansen, Menighedsrådsforeningen Himmerland, Villy Schmith, Århus distriktsforening og Stefan 

Ingerslev, Distriktsforeningen af Menighedsråd i København.  

Herefter var der afstemning om tre temaer: 

1: Kan delegeretforsamlingen støtte, at bestyrelsen på vegne af menighedsrådene engagerer sig i det videre 

arbejde med liturgispørgsmål på grundlag af oplægget? 

184 stemte. Heraf stemte 172 for. Tema 1 blev dermed vedtaget. 

2: Kan delegeretforsamlingen støtte, at bestyrelsen sammen med biskopperne afsøger muligheden for at 

etablere et permanent udvalg for folkekirkens indre anliggender (folkekirkens liturgier, salmebøger og 

bibeloversættelser) med læg og gejstlig deltagelse?  

199 stemte. Heraf stemte 160 for. Tema 2 blev dermed vedtaget. 

3: Kan delegeretforsamlingen støtte, at bestyrelsen sammen med biskopperne afsøger muligheden for at 

etablere et permanent udvalg for folkekirkens indre anliggender (folkekirkens liturgier, salmebøger og 

bibeloversættelser) med læg og gejstlig deltagelse? 

199 stemte. Heraf stemte 160 for. Tema 2 blev dermed vedtaget. 



Bestyrelsen har dermed fået mandat til at gå videre med arbejdet med baggrund i oplægget. 

7. d. Bestyrelsens oplæg om folkekirkens bidrag til den grønne omstilling 

Bestyrelsens oplæg kan læses på side 32-34 i hæftet fra delegeretmødet. 

Hans-Henrik Nielsen, formand for Økonomi- og bygningsudvalget, kom med et oplæg, hvor han fortalte, at 

bestyrelsen finder det vigtigt, at menighedsrådene er med i arbejdet for grøn omstilling. Det handler om at 

reducere CO2-udledning, og her kan den enkelte kirke gøre en del, ligesom også kirkegårdene er et vigtigt 

element i den grønne omstilling. 

Han fortalte også om den klimagruppe, som kirkeministeren nævnte i sin tale på delegeretmødet. Her vil 

landsforeningen gerne være med. 

Udvalgsformanden tilføjede, at den grønne omstilling i sognene bør ske ad frivillighedens vej, og at 

bestyrelsen vil gå konstruktivt ind i arbejdet i et lovforberedende udvalg. 

- Der er også nogle udfordringer, for vi kan ikke som folkekirke være frontrunnere, der skal andre aktører 

på banen. Men vi skal heller ikke være bagstræbere. Vi vil gerne gå ind et samarbejde med andre og dele 

erfaringer om de konsekvenser, der kan være ved at gå ind i den grønne omstilling, sagde Hans-Henrik 

Nielsen. 

Margrethe Winther-Nielsen, formand for distriktsforeningen af Menighedsråd i København, bad om ordet: 

- Der er mere i den grønne omstilling end CO2-aftryk. Der er brug for rådgivning og viden om, hvordan grøn 

omstilling kan integreres lokalt. Der er behov for at samle viden og gøre den brugbar for menighedsrådene. 

Der er også brug for kortlægning og status over forholdene i folkekirken. 

Steffen Bjerre fra Frederiksborg Distriktsforening ville høre, om Landsforeningen overvejer at få staten til at 

overtage kirkens bortforpagtede jorde og skove? 

- Det er ikke vores indstilling, at vi skal sælge kirkens jorde. Vi vil gerne beholde jordene og arbejde for, at 

der sker en omstilling, så de bliver mere grønne. Hvordan er ikke fastlagt, der kan være forskellige 

muligheder, sagde Hans-Henrik Nielsen. 

Han tilføjede, at han er enig med Margrethe Winther-Nielsen i, at en kortlægning af forholdene i 

menighedsrådene vil være givende. 

Margrethe Winther-Nielsen ville også vide, om Grøn Kirke (landsdækkende projekt, red.) er tænkt ind i 

Landsforeningens arbejde. Hans-Henrik Nielsen svarede, at Landsforeningen ikke er Grøn Kirke, men at der 

er et sammenfald af interesser. 

Til sidst blev følgende sat til afstemning:  

Kan delegeretforsamlingen støtte, at Landsforeningen arbejder for at fremme den grønne omstilling i 

overensstemmelse med bestyrelsens intentioner om, at det sker ad frivillighedens vej frem for gennem 

lovgivning og ved at formulere målsætninger, der er både realistiske og ambitiøse for, hvordan vi bidrager 

til den grønne omstilling i folkekirken? 



193 stemmer blev afgivet, 189 stemte ja til forslaget. 

Bestyrelsen har hermed fået et solidt mandat til at arbejde for at bidrage til den grønne omstilling på det 

anførte grundlag. 

8. Forelæggelse og godkendelse af foreningens reviderede regnskab for det foregående 

regnskabsår 

Landsforeningens kasserer Finn Poulsen fortalte om regnskabet, der kan ses i uddrag på side 36 i 

årsmødehæftet. Resultat for 2019 viser et overskud på 819.000 kroner, hvilket er en forbedring.  

Aktivitetsniveauet har været højere end på budgetteringstidspunktet, hvilket har givet øgede udgifter til 

blandt andet løn, men samlet set er der en øgning i indtægter.  

Kontingenter er fortsat hovedindtægtskilde. Kontingenter har været faste i foregående år. Der ses stigende 

indtægter fra blandt andet konsulentydelser. I alt 1,3 million i stigende indtægter i forhold til budget og 

øgede udgifter på 500.000.  

Regnskabet blev indstillet til delegeretforsamlingens godkendelse: 189 stemte, og af dem stemte 187 for at 

godkende regnskabet. 

 

9. Orientering om foreningens aktuelle økonomiske stilling 

Kasserer Finn Poulsen konstaterede, at det ser anderledes ud end forventet.  

- Vi forventer plus på årsregnskabet for 2020 i stedet for minus, som jeg sagde sidste år. Det skyldes Covid-

19. Vi forventer i år 2-3 millioner mindre i indtægt pga. færre kurser. På udgiftssiden har en række møder 

ikke kunnet gennemføres, og der har også været færre møder for ansatte og bestyrelse, en besparelse på 

500.000 forventes.  

Et enkelt forhold trækker ned: negative renter. I 2020 betyder det en merudgift på cirka 100.000 kroner. I 

perioder efter indbetaling af kontingent er der adskillige millioner stående på konto.  

- Vi forsøger dog at placere likvide midler, som vi ikke skal bruge umiddelbart i investeringsforening for at 

minimere effekt af de negative renter, sagde kassereren. 

 

10. Forelæggelse og drøftelse af budget samt godkendelse af forslag til kontingent for det 

følgende regnskabsår 

Kasserer Finn Poulsen fremlagde punktet.  

- Angående kontingent for 2021, så brugte vi ikke af foreningens formue i 2020, som ellers var budgetteret. 

Derfor laver vi igen budget med minus 1,2 millioner og fastholder samme kontingent og abonnementspris 

på Menighedsrådenes Blad.  



Der er et fald i kontingentindtægt pga. sammenlægning af sogne og andet, som man kan læse om på side 

46 i hæftet fra delegeretmødet. Der er fokus på provstiers øgede udgifter i 2021. 

Ved afstemningen stemte 196 personer, hvoraf de 195 stemte for. 

 

11. Indkomne forslag fra bestyrelsen, distriktsforeningerne, menighedsråd, der er medlem af 

Landsforeningen og en distriktsforening, og disses enkeltmedlemmer  

1: Bestyrelsens forslag til vedtægtsændringer 

A: Bestyrelsen havde foreslået en ændring af vedtægtens bestemmelser om valg til bestyrelsen.  

Ifølge de nuværende vedtægter er det sådan, at hvis distriktsforeningerne i et stift kun har opstillet 1 læg 

kandidat, er den opstillede kandidat valgt uden afstemning. Det skyldes en anden bestemmelse om, at alle 

stifter skal repræsenteres i bestyrelsen. Det betyder, at delegerede i disse stifter kan bruge deres 

førstestemme på andre kandidater. Situationen opstod i 2 stifter i 2017, og det fik valgbestyrelsen til at 

foreslå at overveje en løsning. 

Efter drøftelser, også med distriktsforeningerne, foreslog bestyrelsen den løsning, at sikringen af et stift 

bliver repræsenteret, gøres betinget af, at der af distriktsforeningerne i stiftet er opstillet mindst 2 

kandidater. 

Næstformand Carsten Bøgh Pedersen, ansvarlig for Medlemsservice motiverede forslaget.  

Derefter blev der fremsat et ændringsforslag af et mindretal i bestyrelsen, Tom Ebbe Jakobsen. Han 

motiverede sit forslag ved blandt andet at sige, at han havde stor respekt for distriktsforeningerne og de 

delegerede. Men at han gerne vil fastholde, at der bliver valgt en repræsentant for hvert stift. Hans forslag 

var, at, at de delegerede i stifter, der kun har én kandidat, fratages 1. og 2. stemmerne. Begrundet i, at det 

er disse, der tæller mest.  

Ændringsforslaget var:  

§ 21, stk. 4 Distriktsforeningerne i et stift, hvor en kandidat er forlods valgt, har i forbindelse med valget af 

de øvrige bestyrelsesmedlemmer ikke mulighed for at afgive en første og en anden stemme. 

Bestyrelsesmedlemmerne Ketty Sørensen og Hans-Henrik Nielsen gik derpå på talerstolen og talte for 

bestyrelsens forslag.  

Herefter var der afstemning om ændringsforslaget. 194 stemte. Heraf stemte 67 for og 112 stemte imod. 

Dermed faldt ændringsforslaget. 

Efterfølgende var der afstemning om bestyrelsens forslag.  

194 stemte. Heraf stemte 142 for og 35 stemte imod. 

Dermed blev bestyrelsens forslag til denne vedtægtsændring vedtaget. 

B: Øvrige ændringer. 

Vedr. standarddagsorden for delegeretmødet: 



B1: §16: Tilføjelse af punkter til dagsorden for det ordinære delegeretmøde. Det drejer sig om punkt 2 

Fastsættelse af forretningsorden for delegeretmødet og punkt 3 Valg af dirigenter. Samt fjernelse af ordet 

bestyrelsen under punkt 10 Indkomne forslag.  

B2: §31, stk. 2. Hvis ændringen opnår mindst halvdelen, men ikke totredjedele af de afgivne gyldige 

stemmer, kan forslaget genfremsættes på næste års delegeretmøde og her vedtages med almindeligt 

stemmeflertal. 

B3: §17: Valgbarhed til bestyrelsen: Valgbar til bestyrelsen er ethvert medlem af et menighedsråd, der er 

medlem af en distriktsforening og Landsforeningen. Ordet distriktsforening var foreslået tilføjet.  

Carsten Bøgh Pedersen foreslog, at B1, 2 og 3 blev puljet til én afstemning, hvilket der ingen indvendinger 

var imod fra delegeretforsamlingen. 

190 afgav stemme. 172 stemte for. 12 imod. Ændringsforslagene blev dermed vedtaget af forsamlingen.  

 

2: Landsforeningen af menighedsråd som en forhandlingsberettiget organisation  

Forslaget blev fremsat af menighedsrådsformændene i Rødovre-Hvidovre provsti 

Forslaget blev rykket frem og behandlet sammen med bestyrelsens oplæg om medlemsdemokrati og 

organisering i arbejdsgiverorganisationen – se side 3. 

 

3: Opfordring til revision af lov om valg til menighedsråd 

Fremsat af Assing Menighedsråd v. formand Edith Knudsen og Gjellerup Menighedsråd v. formand Ane 

Marie Mortensen 

Assing Menighedsråd (sogn 8809) og Gjellerup Menighedsråd (sogn 8799) – begge tilhørende Herning 

Søndre Provsti, Viborg Stift – anmoder herved Landsforeningen af Menighedsråd om at tage initiativ til 

revision af den gældende lov om valg til menighedsråd. Revisionen bør igangsættes umiddelbart efter 

afslutningen af dette års valghandlinger. 

Ane Marie Mortensen motiverede forslaget. Hun sagde blandt andet, at forslagsstillerne ikke ønsker at 

være kværulanter, men ser et afstemningsvalg som ægte interesse for sin folkekirke.  

- Vi er nogle menighedsråd, der lykkes med stor lokal deltagelse og vi ønsker at afholde afstemningsvalg, så 

længe menigheden bakker op om det. Vi ønsker, at Landsforeningen inddrager menighedsråd i en løsning, 

der bliver mindst mulig bureaukratisk i fremtiden, sagde Ane Marie Mortensen. 

Landsforeningens formand Søren Abildgaard bad efterfølgende om ordet og sagde, at Landsforeningen har 

stor respekt for den lange tradition, der er i Gjellerup og Assing.  

- Det er der ikke ret mange steder, sagde Søren Abildgaard og refererede til, at kun 21 menighedsråd denne 

gang skal vælges ved afstemningsvalg ifølge nye tal fra menighedsrådsvalget, som Landsforeningen netop 

havde fået tilsendt fra Kirkeministeriet.  



- - Jeg mener ikke, at vi skal bruge Landsforeningens politiske kapital til at arbejde for disse mål. Så jeg vil 

gerne, at forsamlingen forkaster forslaget. Det, jeg hellere vil, det er at man udnytter 

dispensationsadgangen i gældende lovgivning, sagde Søren Abildgaard.  

Derefter var der indlæg fra flere delegerede samt et medlem af bestyrelsen, både vedrørende forslaget og 

vedrørende andet i forbindelse med den nye valgform. Formand Søren Abildgaard afsluttede debatten med 

en anerkendelse af problemstillingen. Han sagde, at bestyrelsen gerne vil arbejde for samlet evaluering 

herunder at finde en løsning for dem, der har langvarig tradition med afstemningsvalg. Men at 

Landsforeningen ikke arbejde på en revision af loven på nuværende tidspunkt. 

Ved afstemningen stemte 189 personer, hvoraf de 147 stemte imod. 

 

12. Nedsættelse af valgbestyrelse  

Delegeretforsamlingen blev orienteret om, at bestyrelsen har valgt bestyrelsesmedlem Finn Poulsen som 

formand for valgbestyrelsen.  

Dirigenterne henviste til orienteringen om ændret procedure for udmelding af fordeling af delegerede 

(bilag på side 54 i årsmødehæftet). 

 

Der var kun opstillet én fra hvert stift undtagen Viborg Stift, hvor der også var opstillet en suppleant. 

Bestyrelsen foreslog, at dem, der var opstillet, blev valgt til valgbestyrelsen.  

Der var ingen indvendinger mod bestyrelsens forslag, og følgende kandidater blev valgt til valgbestyrelsen: 

 

 

 

13. Bestyrelsens meddelelse om tid og sted for næste årsmøde 

Formanden meddelte, at næste årsmøde holdes 28-30. maj 2021 på Nyborg Strand. 

14. Eventuelt 

Tommy Rolf Nielsen Martens, Fyens Stifts Menighedsrådsforening ønskede tillykke til 5000 nye 

medlemmer. Han oplyste, at i Nyborg sogn er hvert tredje menighedsrådsmedlem ny. 



 

Referat godkendt den 26. januar 2021: 
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